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legislaţia internaţională ce reglementa prizele maritime. Dar procedurile erau de durată, iar 
armatorii şi societăţile comerciale au făcut presiuni pentru preluarea în folosinţă a vaselor 
până la definitivarea lucrărilor instanţelor de prize. Vasele erau avariate şi degradate de 
război, trebuiau întreţinute, deci se impunea repartizarea lor către cei interesaţi. 

Diverse întrebări şi răspunsuri au fost formulate pe parcursul sesiunii, la final fiind 
înregistrate doar câteva comentarii generale. 

Sesiunea ştiinţifică internaţională Pontica 2016 s-a încheiat pe 8 octombrie cu o 
excursie de documentare la Histria. 

Monica Negru 

Sesiunea comemorativă Gemenii Lapedatu - Istorie şi finanţe 

În Aula Academiei Române, la 12 octombrie 2016, s-a desfăşurat sesiunea 
comemorativă de comunicări ştiinţifice consacrată împlinirii a 140 de ani de la naşterea 
fraţilor gemeni Alexandru şi Ion Lapedatu. 

Audienţa a fost numeroasă, la sesiune participând membrii ai Academiei, 
numeroşi specialişti şi istorici renumiţi, precum Şerban Papacostea, Georgeta Filitti, Ioan 
Drăgan, directorul Arhivelor Naţionale, şi mulţi alţii. 

Sesiunea a fost condusă de către academicianul Dan Berindei, care, în discursul 
său inaugural, a prezentat etapele educative ale fraţilor Lapedatu, a subliniat că Alexandru 
Lapedatu a fost un membru foarte activ al Academiei. Totodată, Dan Berindei a transmis 
mulţumiri lui Ioan Opriş, pentru eforturile depuse la organizarea acestei sesiuni 
comemorative. 

După încheierea discursului, academicianul a menţionat absenţa lui Mugur 
Isărescu, guvernatorul Băncii Naţionale a României şi prezentarea studiului său de către 
Dan Suciu. purtătorul de cuvânt al acestei instituţii. D. Suciu a dat citire studiului elaborat 
de Mugur Isărescu: Jon Lapedatu şi Banca Naţională a României, care evidenţia copilăria 
grea a gemenilor Alexandru şi Ion Lapedatu (s-au născut la 14 septembrie 1876), în 
contextul morţii tatălui lor, Ioan Al. Lapedatu, reputat profesor de limbi clasice în Braşov, 
când fiii aveau numai un an. Depăşind problemele financiare, mama gemenilor le-a 
asigurat educaţia şi formarea profesională, devenind unul istoric - Alexandru - iar celălalt 
economist - Ion. Mugur Isărescu a subliniat în studiul său, educaţia şi activitatea de 
economist a lui Ion Lapedatu, care a fost ales şi director al BNR, deputat, senator, ministru 
de Finanţe. În anul 1944, Ion Lapedatu a devenit al XIV-iea Guvernator al BNR şi a 
sprijinit eforturile României din perioada celui de-al Doilea Război Mondial. După război, 
ca şi fratele său, a avut de suportat prigoana dictaturii comuniste, fiind eliminat din toate 
funcţiile deţinute, deposedat de toate bunurile sale şi murind bolnav în 1951. 

În continuarea sesiunii, Dan Berindei a menţionat lipsa unui alt referent, Nicolae 
Endroiu, şi a dat cuvântul academicianului Răzvan Theodorescu, care şi el a adus 
mulţumiri lui Ioan Opriş pentru realizarea acestei sesiuni şi a prezentat studiul: Alexandru 
Lapedatu şi monumentele noastre istorice. Răzvan Theodorescu a reliefat perioada 
studiilor lui Alexandru Lapedatu, a evidenţiat cu exemple eforturile sale pentru cercetarea, 
păstrarea, restaurarea de monumente istorice. 

A urmat academicianul Ioan-Aurel Pop, rectorul Universităţii Babeş-Bolyai din 
Cluj, care a susţinut comunicarea: Alexandru lapedatu, istoric şi universitar clujean. A 
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vorbit despre originea şi educaţia gemenilor Lapedatu, din satul Cernatul Săcelelor de 
lângă Braşov, apoi despre activitatea lui Alexandru Lapedatu, care a predat istoria veche 
la Universitatea din Cluj. Ioan-Aurel Pop a evidenţiat implicarea lui Alexandru Lapedatu 
în susţinerea interesului naţional, el însoţind al doilea transport cu tezaurul României al 
BNR la Moscova în iulie 1917. 

În final, coordonatorul a dat cuvântul lui Ioan Opriş, de la Universitatea "Valahia" 
din Târgovişte, care a prezentat studiul Fraţii Lapedatu - două destine identice, relevând 
numeroase fapte memorabile ale gemenilor Lapedatu. Dintre acestea, este de reţinut 

contribuţia lui Alexandru Lapedatu la ridicarea Patriarhiei României, el fiind prieten cu 
Miron Cristea, primul patriarh al ţării. De asemenea, a fost subliniată prodigioasa activitate 
politică şi culturală a lui Alexandru Lapedatu, care a fost 14 ani deputat, ministru al 
Cultelor şi Artelor, a fost ales membru, vice-preşedinte, apoi preşedinte al Academiei 
Române, a fost director general al Arhivelor Statului, a protejat peste 120 monumente 
istorice. Ioan Opriş a subliniat şi laudele aduse de Nicolae Iorga acestei ample şi fructuoase 
activităţi desfăşurate de Alexandru Lapedatu. Referentul nu 1-a uitat pe Ion Lapedatu, 
menţionând şi exemplificând că economistul a fost şi ctitor de biserici. Interesantă şi 

observaţia lui I. Opriş referitoare la faptul că Alexandru Lapedatu a murit în închisoarea 
de la Sighet la 30 august 1950, chiar de ziua sa onomastică. În final, a adresat mulţumiri 
numeroşilor istorici colaboratori, urmaşilor familiei Lapedatu, acum familiile Macovei şi 
Maior (a menţionat prezenţa în Aulă a unui descendent), care au oferit informaţii şi 

documente. Studiul său amănunţit a fost apreciat prin aplauze prelungite, iar sesiunea a fost 
închisă de către academicianul Dan Berindei. 

În perioada sesiunii, s-au derulat proiecţii video cu poze de familie, arborele 
genealogic şi diverse acte ale familiei Lapedatu. Această sesiune comemorativă a avut un 
caracter ştiinţific, istorici şi academicieni susţinând cu argumente istorice numeroasele şi 
diversele realizări naţionale ale lui Alexandru şi Ion Lapedatu, care prin activităţile lor au 
contribuit la dezvoltarea statului român. 

Monica Negru 

Colecţiile de patrimoniu în era digitală 

În perioada 24-25 noiembrie 2016, la Biblioteca Academiei Române (BAR) s-a 
d~s;fiişnrnt .41 doil"a 1mrk,·hop: Cnl"''/ii/,, d" palrimo11i11 ii, <'IYI digitală. În prima zi s 0 au 
derulat două sesiuni: una dedicată proiectului Byzantion - "Repere culturale bazate pe 
manuscrise bizantine şi postbizantine" şi cea de-a doua privind Strategii şi abordări de 
comunicare şi diseminare a conţinutului digital al resurselor de patrimoniu. 

În cea de-a doua zi au avut loc sesiunile: Digitizarea colecţiilor de patrimoniu. 
Studii de caz şi Digitiza rea colecţiilor de patrimoniu. Soluţii informatice. Prima prezentare 
i-a aparţinut Elenei Cojuhari de la Biblioteca Naţională a României, privind Proiectul 
digital "România în anii Primului Război Mondial" o oportunitate de valorificare a 
documentelor de patrimoniu militare şi civile din colecţiile speciale ale Bibliotecii 
Naţionale a României. Selecţia documentelor care au intrat în acest proiect s-a făcut pe 
criteriul cronologic, adică anii războiului: 1916, 1917, 1918, iar documentele sunt de arhivă 
civilă şi militară, corespondenţă, fotografii, publicaţii, jurnale. Primul pas în acest proiect 
a fost o expoziţie virtuală privind campaniile militare din 1916-1918. Autoarea a precizat 
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